

Las suscripciones son por Fagos anticipados. Madrid, 100 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 3'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 20, al Administrador de EL CORREO

## La cuestión política

### Liberales y conservadores.

Los periódicos conservadores han variado de táctica en los últimos días. Antes daban calor a la idea de una combinación liberal que no presidiera el Sr. Sagasta, y solo así se explican sus halagos al Sr. Gamazo y al señor Montero Ríos y sus censuras a lo que han llamado apego excesivo al poder por parte del Sr. Sagasta, al extremo casi de hacerla responsable de que si no se formara otra situación liberal, él tendría la culpa, cuando lo justo sería atribuir esta responsabilidad a los que no le ayudaran dentro del partido que dirige.

Si dentro del partido liberal, con ocasión de la guerra ó con motivo de las negociaciones de paz hubieran surgido diferencias de apreciación, nos explicaríamos que alegando esas diferencias se recomendara un Gobierno liberal que no fuera presidido por el Sr. Sagasta.

Pero es el caso que esas diferencias de criterio no han existido; que las resoluciones más ó menos graves en la guerra y en la paz se han apreciado del mismo modo, y, por lo tanto, en estos motivos no hay argumento para justificar un cambio en la presidencia del Gobierno.

De modo que no habiendo ninguna razón verdaderamente atendible que aconseje aquel cambio, lo mejor será no meterse en ciertos riesgos que no producirían, probablemente, más que daño al interés público y ventaja a los conservadores demasiado impacientes.

Paro se conoce que la maniobra que hasta pocos días hace traían algunos periódicos, no les ofrezca probabilidad de éxito, cuando ya anoche *La Epoca* pide resueltamente el poder para sus amigos, fundándose en la peregrina razón de que los liberales están divididos y de que deben ir a organizarse a la oposición.

Y esto se dice en nombre de un partido cuyo jefe, el Sr. Silvela, ha declinado su jefatura en las mismas columnas de *La Epoca*, porque en su laudable tentativa de conciliación se vio desairado, de un partido, en que el duque de Tetuan sigue formando iglesia aparte; en que el Sr. Romero Robledo se proclama independiente; en que el general Weyler no habla bien más que de la memoria del Sr. Cánovas y solo considera dignos sucesores de éste a los Sres. Romero Robledo y duque de Tetuan; de un partido, en fin, en que el general Polavieja maniobra por su cuenta, soplando cada día más fuerte en el rescoldo del regionalismo.

De manera que resulta lógico que *La Epoca* encuentre en los liberales deficiencias que son infinitamente mayores entre sus amigos; y más insólito aún sería que en tales condiciones acometieran la empresa de hacer unas elecciones generales, que reflejarían por precisión la desorganización actual del partido conservador.

Por otra parte, cuanto se dice de desgracias de los liberales en la guerra y en la paz, es una frase puramente declamatoria; porque a la declaración de guerra no se opusieron los conservadores, porque el Protocolo la consideraron necesario y porque el tratado de París lo estiman inevitable.

Lo que daban hacer los conservadores, por tanto, en primer término, es constituirse como partido, y después afirmar algo más que meros ataques personales al Sr. Sagasta.

Mientras tanto, deben rendir tributo a la realidad y reconocer que hoy por hoy, lo que menos inconvenientes ofrece, es la continuación del partido liberal, organizado como este partido entienda y no como convenga a los conservadores; es decir, presidiendo el Gobierno su histórico jefe, lo cual a nadie humilla, ni por nadie debe ser considerado como depresivo.

### Proyectos de Guerra

Continúa trabajándose en el ministerio de la Guerra para ultimar los proyectos que tiene en estudio el general Correa. En el Consejo de antanoche recordó el Sr. Sagasta al señor ministro de la Guerra

los distintos proyectos que éste le había anunciado, recomendándole la conveniencia de adelantarlo todo lo posible, haciendo extensiva la misma indicación al señor Romero Giron, en lo que afecta a otros proyectos del departamento de Ultramar.

Los proyectos de Guerra a que nos referimos son, entre otros, la amortización de un 50 por 100 de las vacantes en todas las escalas del ejército, y la supresión de la caja de Ultramar.

El criterio que se tendrá en cuenta para la amortización será considerar tan solo como vacantes las que producen definitiva salida del ejército, como son: defunciones, retiros ó baja en la escala, y de estas vacantes aplicar el 50 por 100 al ascenso, y el otro 50 a la amortización.

Respecto a la Caja de Ultramar, se suprimirá tan pronto como termine la reparación de Filipinas; pues, mientras tanto, no podrán desaparecer los depósitos de embarque.

Ahora seguirán funcionando en la Península los intendentes militares de Cuba, Filipinas y Puerto Rico. Después quedará, probablemente, una sección que podría llamarse liquidadora.

Este segundo proyecto es el que encierra grandes dificultades y es objeto, por parte del general Correa, de detenido estudio, en atención al personal tan numeroso que ha de continuar para tanta liquidación de cuentas.

### MÁS BOCAS QUE PAN

Segun parece, podríamos muy bien morirnos de hambre desde el año de gracia 1901. Antes de llegar a la mitad del siglo XX, el pan faltará en absoluto. Quien tal asegura, es una de las mayores ilustraciones científicas de Inglaterra, sir William Crookes, de la Sociedad Real de Londres; y no lo ha dicho entre cuatro paredes, sino delante de un auditorio considerable, en la sesión última de la Asociación Británica, reunida esta año en Bristol. Vamos muy pronto a consumir más pan del que puede producirse; y, si la ciencia con su varita mágica no media en ello, antes de la fatal data, los consumidores de pan van a morir de hambre. Tal es la perspectiva que se ofrece.

En Inglaterra no se produce más que la cuarta parte del pan que se come; las otras tres cuartas se importan. Esta situación ha preocupado siempre a los ingleses. Ya muchas veces el Parlamento ha agitado la cuestión de los graneros públicos, pues en caso de guerra, el trigo se consideraría contrabando, lo mismo que las municiones bélicas, y en tres meses el acopio actual se hallaría agotado. ¿Qué fuera de la Gran Bretaña si se la privase de las vitualas del exterior ó tan solo en el caso de faltar la cosecha del trigo extranjero? Bueno es que se construyan corrales y cañones y que se gasten fabulosas cantidades para el ataque y la defensa; mas es preciso no olvidar que las primeras y más esenciales municiones son las de boca.

La situación, poco más, poco menos, es la misma en todas partes. Igual peligro amenaza a todas las naciones que hacen uso del pan. Cada año se acrecienta el consumo a razón de 600.000 bocas. Desde un cuarto de siglo, el consumo de pan ha aumentado por mitad en el mundo entero. En Europa, la producción del trigo está en déficit, déficit que hoy se ve compensado por los arribos de América; más dentro de medio siglo no se podrá echar mano de este recurso, pues no le faltarán a la América trabajos para bastarse a sí misma. M. William Crookes ha pasado revista a todos los países de la tierra. Ya no quedan terrenos disponibles para aumentar el cultivo del trigo. Rusia, con ser, después de los Estados Unidos, la más grande exportadora de este grano, muy pronto necesitará para sí su producción entera. Francia, que produce, después de América, la mayor cantidad de trigo, importa ya de otras naciones.

No hay que contar con Alemania, los Estados del Sud de América, el África septentrional (granero de la antigua Roma), el África del Sud, etc. Y, no obstante, el trigo constituye el principal alimento de la gran raza caucásica, que abraza los pueblos de Europa, de los Estados Unidos, la América inglesa, así como también los pobladores blancos del África del Sud, la Australia, la América del Sud y las colonias europeas. Y a todo esto, los consumidores de pan crecen y se multiplican. En Escandinavia, el consumo ha aumentado un 100 por 100 en veinticinco años; en Austria-Hungría, un 80; en Francia, un 20, y en Bélgica, un 50. Sacado el mejor partido posible de los terrenos que existen en todas partes apropiados para el trigo, deduce M. Crookes que la producción de este grano en todo el mundo, desde 1931, llegaría a ser insuficiente. ¿Que se echará mano de otras cosas para comer? ¡Ah! Eso es mejor para dicho que para hecho. Comeránse bananas, las cuales, si Humbold no se engañó, tienen una potencia nutritiva 133 veces mayor que el trigo. Pero las bananas llegarán a faltar más aprisa aún que el trigo. Entonces se comerá maíz, arroz, mijo y otros granos, como lo hacen ya otras razas diseminadas por la tierra. ¿Galletas de maíz? ¡galletas de miltierra, etc.! ¡Nunca! ¡jamás! El trigo tiene un valor alimenticio demostrado por la experiencia acumulada de muchísimas generaciones; el pan que se hace con él es alimento del mundo civilizado; si desapareciera, habría una perturbación general en la alimentación y la salud públicas.

### El Sr. Montero Ríos EN PALACIO

El Sr. Montero Ríos, como ya dijimos ayer, fué recibido por S. M. la Reina a las seis de la tarde, y la entrevista duró una hora.

Casi todo ese tiempo pasó refiriendo al Sr. Montero Ríos incidentes de la misión que acaba de cumplir en París, y manifestando sus impresiones sobre la actitud de Mac-Kinley, respecto de los puntos que no dejó resueltos la comisión.

Dícese que de política interior se habló poco en esta conferencia.

### FILIPINAS

Anoche no había recibido el Gobierno

ninguna noticia sobre los prisioneros españoles de Filipinas. Creía que estos iban a ser puestos en libertad en seguida, á juzgar por todas las referencias, y vé que el asunto se aplaza más de lo regular. Si para cuando se celebre el próximo Consejo no se tiene ningún nuevo informe, el Gobierno adoptará acuerdos sobre el particular.

## Lord Salisbury

### LA POLÍTICA INTERNACIONAL

El discurso pronunciado hace pocos días por el primer ministro de la Gran Bretaña, al terminar el banquete dado en su honor por el Club Constitucional de Londres, aunque en su mayor parte fué dedicado al examen de cuestiones que solo afectan a la política interior del Reino Unido, tuvo también algunas consideraciones acerca de la política exterior, que no deben pasar inadvertidas.

Al hablar los corresponsales y las Agencias de este discurso, se limitan a trancionar la afirmación hecha por el orador cuando, aludiendo al reciente suceso de Fachoda, recordó la gran fuerza que había prestado al gobierno británico para mantener su actitud enérgica ante Francia, el apoyo unánime que había encontrado en la opinión inglesa, mercá á lo cual había podido el ministerio arrostrar sin vacilación la contingencia de una guerra formidable.

Lo que después dijo Lord Salisbury, y en que apenas se ha fijado la atención, hay algo que tiene para nosotros especial interés por contener una alusión, si no del todo explícita, bastante clara, á nuestros desastres en la guerra con los Estados Unidos, juntamente con una exposición franca y sincera del principio fundamental en que se inspira la política exterior británica.

Después de afirmar que para emitir juicio acertado en los asuntos exteriores, hay que atender á los resultados del conjunto, de igual modo que un comerciante determina su situación, no por el resultado particular de este ó el otro negocio, sino por lo que arroje un balance general de todas sus operaciones, añadió:

«Cuanto más se exhalte nuestro imperio, tanto mayor es la necesidad de que los llamados á ilustrar la opinión se penetren de que estas materias son ni más ni menos que negocios, y como negocios deben ser tratados.»

La tentación peligrosa del momento es que lleguemos á imaginar que el lirismo pueda reemplazar con ventaja al cálculo. Si os sentís tentados de incurrir en ese error, acordaos del Sirdar y de los brillantes resultados que ha obtenido por haber aplicado á la realización de su empresa (alude á la campaña del Sudán) principios de carácter esencialmente práctico.

Si hubiera cuidado de la belleza del lenguaje y de la elevación de los conceptos; si hubiera confiado en las hazas de sus antepasados y en los sentimientos que le inspiraba la grandezza del país, es posible que le hubiera ocurrido lo que á otra nación, á que no quiero aludir más concretamente, en la que parece haber prevalecido ese criterio. Que no sea ese el error de nuestro país.»

La alusión es bastante transparente, y la enseñanza que contiene no debe caer en saco roto.

## LA EMPERATRIZ

### DE CHINA

### LAS DAMAS DEL CUERPO DIPLOMÁTICO

Hace pocos días se celebró en Pekín un acto de gran interés, no tanto por el hecho en sí como por las disposiciones que revela en las concurrencias que puede tener para el porvenir. Nos referimos á la recepción de las damas del cuerpo diplomático, las cuales fueron recibidas la semana próxima por la Emperatriz viuda, que en los cuarenta años que hace viene ejerciendo el poder supremo, es la primera vez que se ha mostrado á las señoras extranjeras.

La ceremonia no careció de incidentes pintorescos. En la mañana del miércoles, las siete damas europeas reunidas en la legación británica se dirigieron al palacio imperial. El populo chino, de quien se veían manifestaciones desagradables, fué de antemano dispersado, y las calles quedaron desiertas. A la entrada del palacio, gran número de mandarines, con brillantes trajes de seda, cubiertos de soberbios adornos, recibieron á las damas, las cuales abandonaron entonces sus sillones de mano y aparearon las sillas imperiales que les tenían preparadas. Pero como el palacio es de una extensión considerable, para mayor comodidad se ha utilizado la industria occidental con objeto de unir los diferentes departamentos. Las damas, una vez dentro del palacio, tomaron asiento en un tranvía eléctrico, que las condujo al pabellón de la Emperatriz.

En el gran Hall las esperaban numerosas damas de la corte, y así escoltadas llegaron hasta la sala de audiencia. La Emperatriz viuda estaba sentada en una especie de trono tras una pequeña mesa adornada

con crisantemas y manzanas. A su izquierda se hallaba el Emperador. Aire enérgico, tez plomiza y ojos vivos é inteligentes, tal es la descripción que las damas han hecho de la Emperatriz. Cosa singular; no estaba pintada ni acicalada como exige la costumbre china en semejantes circunstancias. Colocadas ante la mesa las siete damas europeas, su decana, lady Mac Donald, leyó un discurso en inglés, de salutación á la Emperatriz, la cual contestó con frases de agradecimiento.

Inmediatamente subieron las gradas del trono, inclinándose sucesivamente ante el Emperador y la Emperatriz. Esta regaló á cada una, y les colocó en un dedo á medida que pasaban, una sortija de oro y perlas. Luego se verificó un gran almuerzo á estilo chino, y después de algunos instantes de descanso en una sala reservada, se verificó una segunda recepción, á la que asistió multitud de princesas y damas con sus más suntuosos trajes, presentándose de nuevo la Emperatriz viuda, que iba entonces acompañada por la esposa del Emperador, una bonita y delicada joven de aire triste y sumiso.

Servido el té, la Emperatriz bebió en la misma taza de cada una de las damas del cuerpo diplomático. La augusta dama estuvo muy amable y graciosa, y en un acceso de emoción femenil abrazó á las damas europeas.

Este acto causó una profunda sorpresa. ¿Fué comedia ó simple reacción nerviosa? Bien puede suponerse que la Emperatriz, después de cuarenta años de reinado, no podría derogar la costumbre china sin alguna emoción.

Después de una representación teatral y una segunda comida, como la noche se aproximaba, la Emperatriz se retiró á sus habitaciones, no sin que antes expresara á las damas europeas que tendría mucho gusto en volver á ver. Es evidente que la Emperatriz viuda ha querido disipar la impresión causada por recientes sucesos, y que ha tenido gran interés en hacerse agradable á las damas europeas. Según las noticias allí transmitidas, parece que lo ha logrado.

### OPINION

#### de los periódicos

Los periódicos suponen como inevitable la crisis, y sólo varían en la solución. Vean nuestros lectores algunos rasgos de interés:

#### La Epoca

«Hay que dar de mano toda combinación intermedia, todo simulacro de conciliación liberal, aun cuando en hacerlo viable se emplearan la influencia y la recién adquirida práctica diplomática del Sr. Montero Ríos. Del propio modo resulta imposible para el Sr. Sagasta gobernar algún tiempo con las actuales Cortes, supuesta la excisión ocurrida en la mayoría. Tantas causas de debilidad actuando á un tiempo, no pueden tener sino un término: la desaparición del gabinete interino del Sr. Sagasta y la vuelta al poder del partido conservador, para que el liberal pueda reconstituirse y hacerse perdonar por el país sus grandes fracasos, viviendo cierto tiempo en la oposición; y, sobre todo, para que el grupo político que menos responsabilidades tiene en la ruina del país y mayores aptitudes ofrece con los programas de las clases productoras, pueda acometer, sin más dilaciones ni más pérdida de tiempo, la reorganización de los servicios públicos y la salvación del Tesoro y del crédito.»

#### El Heraldo

«La batalla que se va á librar será formidable, porque al fin, sea la que quiera la solución, tendrá que llevar aparejado, para ahora ó para luego, el decreto de disolución de las Cortes.»

La continuación del Sr. Sagasta es lo que más terreno gana, en pugna con la solución Martínez Campos que agitan hoy con empeño los conservadores. Estamos, pues, en el interesante labor de la crisis. Lo de esa índole.

#### El Español

«El Sr. Montero Ríos será tal vez partidario de que continúen los liberales en el poder, para lo cual es preciso robustecer su representación en el Gobierno, quebrantada hoy por la adversidad.»

Para realizar tal empresa es posible estime el presidente del Senado como insuficiente una fuerza meramente personal, y atento á la medida de la suya, ha rehusado y rehuye con resolución el dirigir un Gobierno; pero si las circunstancias le impusieran lo que seguramente sería un nuevo sacrificio, para realizarlo habría de buscar el apoyo de otras fuerzas personales, dejando á los que las dirijan la libertad de prestarlas, y la responsabilidad también, de un fracaso que nunca sería de cuenta del que las hubiera solicitado.»

#### El Imparcial

«Hablan algunos de la conciliación del señor Sagasta con los Sres. Romero Robledo y Weyler; pero hay no pocos liberales que manifiestan su disgusto contra tal solución, pareciéndoles contraproducente, ó por lo menos muy peligrosa.»

Hay quien supone que si el Sr. Sagasta se presentara sin solución ante la Reina, acaso se intentara alguna dentro del partido liberal, por más que se recuerdan los intentos de situaciones formadas desde la Restauración que no han sido presididas por los jefes de los partidos.»

#### El Liberal

«Afirmase que las conculcas durarán muy poco tiempo, porque la Reina querrá resolver la crisis en el más breve plazo posible.»

En cuanto á cuál pueda ser la resolución de la Corona, se hacen en este caso, como se han hecho en todos los análogos, muchas profecías, según los deseos de los que las formulan.

Pronto veremos quién acierta.»

### REPATRIACION

Málaga 18.—El viaje del *Werras* ha sido muy rápido. Además de los generales Gonzalez Parrado y Valderrama, vienen en dicho buque el coronel D. Francisco Rodríguez; los tenientes coroneles D. Salva-

dor Estevez, D. Juan Lafuente y D. Fernando García.

Comandantes: D. Eduardo Escribano, D. Manuel Ruiz, D. Alfredo Castro, D. Antonio Navarro, D. José Sanchez, D. Manuel Benedicto, D. Pedro Perez, D. Carlos Martín y D. Luis Robles.

Capitanes: D. Ricardo Muñoz, D. Lorenzo Hijes, D. Eulogio Castro, D. Feliciano Alonso, D. Dario Valinas, D. José Chinchilla, D. Eduardo Barron, D. Manuel Cortizo, D. Constantino Sanchez, D. Manuel García, D. Luis Portero, D. Lorenzo del Valle, D. Andrés Poveda y D. Estanquillo Puebla.

Tenientes: D. Juan Sotomayor, D. Francisco Jimenez, D. Manuel Cangas, D. Gonzalo Santocides, D. Diego Lladó, D. Eduardo Lamuela, D. Miguel Muñoz, D. Francisco Martínez, D. Manuel Berris, D. José Sainz y D. Manuel Ribau.

Segundos tenientes: D. Valentin Calvo, D. Antonio Sotomayor, D. Antonio Barba, D. José Hellez, D. Carlos Morales, D. Valentin Gonzalez, D. Emilio Vidal, D. Casiano Baul, D. Fermín Aguirre, D. Miguel Romanera, D. Juan Hernandez, D. Antonio Rodriguez, D. Rafael Mendia, D. Antonio Torromé, D. Higinio San Juan, D. Manuel Gomez, D. Melchor Meruson, D. José Bañesteros y D. Pedro Delgado.

### El «Fulda» en Cádiz

Cádiz 18.—Ha llegado, procedente de Cuba, el vapor *Fulda*, de la matrícula de Bremen, contratado por la Traslántica española.

Es un hermoso buque que desplaza 5.008 toneladas. Tiene camarotes lujosos y amplios salones.

De la Habana á Cádiz ha tarde once días, llevando una marcha de 350 millas diarias.

El *Fulda* no trae documentación, ni lista de pasaje, y si solamente los certificados de cinco defunciones ocurridas en la travesía, expedidos por el médico de la Traslántica española, único español que figuraba entre los empleados del buque.

Manda la expedición que ha conducido el *Fulda* el coronel D. Juan Lopez Peinado, y la constituyen el batallón de Wad-Rás, compuesto de un coronel, un teniente coronel, dos comandantes, seis capitanes, 31 tenientes, un médico, un capellán, 31 sargentos, 33 cabos, 11 cornetas y 720 soldados; el batallón de caballería de Borbon, al cual pertenecen tres comandantes, siete capitanes, 20 tenientes, un médico, dos veterinarios, 36 sargentos, 60 cabos, cinco trompetas y 462 soldados; la tercera compañía de brigada de transportes, formada por tres oficiales de Administración militar, un sargento, 12 cabos, un corneta y 135 soldados; del depósito de transeuntes de la Habana, tres sargentos, 19 cabos y 383 soldados; y sin formar parte en cuerpo determinado, un coronel, tres comandantes, 17 capitanes, 52 tenientes, un médico, un capellán, dos veterinarios y tres oficiales de Administración.

Entre jefes, oficiales y soldados forman un total de 1.964 individuos.

El número de pasajeros, entre militares y paisanos, es de 2.252.

### Más buques

Cádiz 18.—Se espera que lleguen mañana otros dos trasatlánticos: el *Colón* y el *Gran Antilla*.

Traen 4.000 hombres. No ha llegado el *Villaverde*. Desde el puerto se ha visto atravesar el Estrecho á Levante á tres trasatlánticos. Se supone que uno de éstos sea el que conduce al general Blanco.

### LOS TENEDORES DE CUBAS

Coruña 18.—A las cinco de la tarde se ha reunido gran número de tenedores de Cuba.»

Después de muchas discusiones, se nombró una comisión, compuesta de 10 individuos, para realizar trabajos encaminados á la unión de todos los poseedores españoles del indicado valor, á fin de recurrir al Gobierno en demanda de que el Banco de España admita aquellos títulos en pignoración.

Se leyó un telegrama del presidente de la Cámara de Comercio de Santiago acordándose al acto.—*Fabra*.

### El cura asesinado

Nada absolutamente se ha conseguido averiguar respecto al autor del asesinato del sacerdote D. Miguel Meliá Ponz.

El juzgado instructor trabajó ayer, ampliando algunas declaraciones que—sin ser muy importantes—interesaban para demostrar que el sumario se halla instruido con el esmero y cuidado con que acostumbra el Sr. Martín Ruiz.

Nada importante se consiguió aportar á la instrucción de esta causa.

Se espera, sin embargo, de hoy á mañana, algo que aclare el misterio en que está envuelto este crimen.

### Atraco escandaloso

Anteanoche fué víctima de un atraco don Gregorio Quintero y Gomez, vecino del pueblo de Villarrubio, provincia de Cuenca.

Dicho señor salió de la última función de Apolo con un amigo, del cual se despidió en la esquinilla del Banco de España, y la curiosidad le indujo á seguir á unas mujeres y unos hombres que, camino á la Carrera de San Jerónimo, iban disputando violentamente.

El grupo, ya más tranquilo, derivó hácia el Prado, y el Sr. Quintero continuó por la acera del Banco para subir por la Carrera y dirigirse á su casa.

Al llegar frente á la puerta principal del palacio de Vistahermosa, se vio acometido súbitamente por un individuo con blusa y boina, que agarrándole de la capa en que iba embobado, intentó sujetarle.

El Sr. Quintero, que es hombre fornido, se deshizo de él de un puñetazo, derribándole en tierra; pero antes de que pudiera desemboscarse completamente y prevenirse, se abalanzaron sobre él otros tres hombres, salidos de entre las piedras amontonadas en aquel sitio.

Uno de ellos le tiró un navajazo al pecho; pero afortunadamente el Sr. Quintero ade-



# EDICION DE LA NOCHE

## DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

El periódico de Bruselas *Le Nord*, órgano de la alianza franco-rusa, publica unas declaraciones del general Martínez Campos, cuyo fundamento desconocemos.

El general conversó largo rato en su domicilio con el corresponsal del citado periódico, delante de algunas caracterizadas personas, y después de lamentarse de que algunos periódicos inserten juicios que no ha emitido y propósitos en que no ha pensado, dijo sobre la actual situación política lo siguiente:

«Hoy por hoy estoy ligado con el Sr. Silveira por compromisos políticos, lo reconozco como jefe y estoy conforme con su programa.

Si en cuestiones de procedimiento hubiera algún punto en que discrepáramos, no lo diría en los periódicos ni en el Parlamento, se lo manifestaría particularmente a él, porque a eso obliga la disciplina.

Reconozco que las circunstancias políticas son excepcionales.

Creo que Sagasta debió dejar el poder cuando se concertó el armisticio; pero hoy, hecha ya la paz, solo debe caer por una sola causa. Por carecer de fuerza para gobernar, faltándole el apoyo de las Cámaras.

La crisis que se produzca debe ser parlamentaria, librándose así a la Corona de la responsabilidad de llevar la iniciativa para que abandonen el poder los liberales.

No discutio yo si las Cortes ó el Rey deben ratificar el tratado, y si ha de ser ahora ó dentro de uno ó varios meses; esos son puntos de derecho de los que no quiero ocuparme en estos momentos.

Abra Sagasta las Cortes cuando deba ó pueda, y allí veremos si tiene ó no mayoría. Si el voto parlamentario le fuera adverso, ya quedan a la Corona indicados los rumbos posibles que pudiera seguir, y si la mayoría es del jefe de los liberales, que siga gobernando hasta que otras circunstancias no aconsejen su caída.»

El corresponsal termina su carta con la siguiente declaración del general:

«Solo pido á Dios no verme en la triste situación de tener que aceptar el poder.»

## EL GRAN DUQUE NICOLAS

Paris 19.—Se atribuye grande importancia al viaje á Constantinopla del gran duque Nicolás de Rusia. Dicho príncipe es objeto de toda clase de manifestaciones de simpatía.

Los periódicos otomanos han publicado una Nota oficial diciendo que el gran duque ha ido á Turquía con objeto de consolidar los vínculos de sincera amistad que unen á Rusia con la Sublime Puerta, y para ofrecer al Sultán el testimonio de respeto del Czar. Anoche el Sultán dió un gran banquete en honor del indicado príncipe.—*Fabra.*

## El oro inglés

Paris 19.—El periódico *La Liberté* inserta un despacho de Londres en el que se dice que la Gran Bretaña ha facilitado sumas importantes á D. Carlos de Borbon.—*Fabra.*

## OTRO DISCURSO de Mac-Kinley

Savannah 19.—El presidente Mac-Kinley, en un discurso pronunciado en un banquete celebrado en esta localidad, ha dicho que los Estados- Unidos deben procurar dar gobierno á los pueblos cuyo porvenir les está confiado.

El presidente ha añadido: «No podemos dejarlos en el caos después de haberles privado de su antiguo Gobierno.»

Los Estados- Unidos cumplirán este deber de manera que sirva para probar las aptitudes de esos pueblos para gobernarse.

Después Mac-Kinley habló largamente del amor maternal de la Reina de España para sus hijos. Describió las angustias de ella durante la guerra, desgraciada que ha venido á destrozar todas sus esperanzas. Las pruebas que ha sufrido merecen las más profundas simpatías de todas las madres y las mujeres americanas.

## LLGADA DEL GENERAL BLANCO

(TELEGRAMA OFICIAL).

Alicante 19.—Gobernador á ministro de la Gobernación: «Desembarcado sin novedad general Blanco.»

Con referencia á noticias particulares, se confirma que en el vapor *Villaverde* vienen, además del ex-capitán general de la isla de Cuba, los generales Bernal, Solano y Tejero.

El buque fondó á las siete de la mañana, yendo á bordo el gobernador militar de la plaza, quien saludó á los expedicionarios.

A las nueve y media desembarcó el general Blanco. La poca gente que había en el muelle hizo un cariñoso recibimiento al marqués de Peña-Plata, oyéndose algunos vivas.

El general Blanco, que se proponía salir en seguida con dirección á Madrid, ha dirigido telegramas á S. M. la Reina y al ministro de la Guerra saludándoles al regresar á España.

## LA BOLSA DE PARIS

Paris 19.—La renta francesa se mantiene firme en nuestra Bolsa. El exterior español abre cinco céntimos más bajo que el cierre del sábado, para perder luego 35 céntimos, de los cuales ha recobrado 20 á la una y media de la tarde.—*Fabra.*

## ALCANCES REINTEGRADOS

El delegado de Hacienda de Valencia ha dirigido un telegrama al ministro, manifestándole que la familia del cajero que fué de la Aduana del Grao, D. Isidro García, ha entregado en la Caja de la Aduana 25.800 pesetas, y ha quedado en entregar otra cantidad que, unida á la fianza, completarán el alcance que resulta contra dicho empleado.

## Firma de la Reina

Hoy, como lunes, han despachado con su majestad los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El primero puso á la firma de la Reina una permuta entre dos magistrados de Bilbao y San Sebastián.

## Vapor-correo

Habana 19.—Procedente de Puerto-Rico

co ha fondado aquí el vapor-correo *Ciudad de Cádiz*, de la Compañía Trasatlántica.

## La banda del Hospicio

El gobernador civil ha pedido á la Diputación antecedentes, para proveer en el recurso del Sr. Martínez Contreras, contra el acuerdo nombrando músico mayor del Hospicio.

## Dos disparos y un detenido

Esta madrugada ha sido detenido en la calle de Valencia un sujeto llamado Pablo Martínez, el cual hizo dos disparos contra otro individuo que apeló á la fuga, no haciendo blanco por fortuna. El detenido se le encontraron, además del arma de fuego, una navaja y un cuchillo de cocina.

## El Sr. Cos-Gayon

El Sr. Cos-Gayon continúa bastante grave.

S. M. la Reina doña Isabel ha telegrafado á la distinguida familia del enfermo interesándose por su salud.

## Balance del Día

Con motivo de haberse reanudado el catarro que padecía el presidente del Consejo, por prescripción facultativa ha guardado hoy cama.

El Sr. Sagasta tenía pensamiento de ir á Palacio, puesto que habían ido los porteros de la Presidencia y Fomento llevando algunos decretos que debía haber puesto á la firma.

Esta mañana ha llegado á Alicante el vapor *Villaverde*, donde, como saben nuestros lectores, regresa á la Península el general Blanco.

El general Blanco, á quien hemos visto con gusto que se ha dispensado un recibimiento lisonjero en Alicante, probablemente llegará mañana á Madrid.

Se ha hablado esta tarde de que las relaciones entre los yankees y los cubanos no son muy amistosas.

Parece ser que un grupo de insurrectos armados, al mando de un hijo de Calixto García, penetró en Santiago de Cuba. El gobernador americano les ordenó desarmarse, á lo que aquellos se negaron invadiendo el Casino Español y destruyendo algunos muebles, restableciéndose después el orden.

También en la Habana, con motivo del cambio del nombre de una calle, en cuya placa figuraba el nombre del general Weyler, se produjo un ligero alboroto.

El Sr. Montero Rios ha estado esta tarde en el ministerio de Estado para entregar al señor duque de Almodovar las actas de las veinticuatro sesiones celebradas por la comision de la paz.

Dichas actas van precedidas de una luminosa Memoria redactada por el Sr. Montero Rios.

El Sr. Sagasta ha pasado el día bastante bien, no habiéndosele repetido los accesos de tos que anoche le molestaron.

Se había convenido en que esta mañana, á las diez, fuese la conferencia con el Sr. Montero Rios; pero por la causa indicada, la conferencia se ha aplazado, y probablemente se celebrará mañana.

El general Carero, que ha regresado hoy de Paris, ha celebrado esta tarde una conferencia con el ministro de la Guerra.

También han conferenciado esta tarde en el ministerio de Hacienda los Sres. Pulgarcerver y Romero Giron.

Los valores siguen sostenidos y los francos continúan bajando.

Rivas y Sanz, Frincoipe, II.—Camisera, corbatas.—Artículos de piel.—Guantes superiores á 2 pesetas par.

## La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE DICIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 17	Dia 19	Diferen.ª
<b>4 0/0 interior</b>			
Serie F de 50.000 pt.	54 30	54 30	»
E 25.000.....	54 40	54 50	+ 0 10
D 12.500.....	54 70	54 70	»
C 5.000.....	57 75	57 50	- 0 25
B 2.500.....	59 60	59 60	»
A 500.....	59 50	59 75	+ 0 25
G y H 100 y 200.....	58 50	58 10	- 0 40
En diferentes series			
Fin mes.....	54 15	54 00	- 0 15
Fin próximo.....			
<b>4 0/0 exterior</b>			
Serie F de 24.000 pt.	59 75	59 60	- 0 15
E 12.000.....	59 25	59 45	+ 0 20
D 6.000.....	59 25	59 40	+ 0 15
C 3.000.....	59 60	59 70	+ 0 10
B 1.500.....	60 00	59 90	- 0 10
A 300.....	60 10	60 10	»
G y H 100 y 200.....	60 10	60 50	+ 0 40
En diferentes series			
Partidas de 50.000.....	59 20	60 30	+ 1 10
Id. de 100.000.....	59 00	59 00	»
Id. de 100.000.....	59 60	59 50	- 0 10
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
<b>4 0/0 amortizab.</b>			
Serie H de 25.000 pt.	65 90	66 05	+ 0 15
D 12.500.....	65 90	66 10	+ 0 20
C 6.000.....	65 80	66 30	+ 0 50
B 3.000.....	66 10	66 35	+ 0 25
A 600.....	67 15	67 10	- 0 05
En diferentes series			
Fin mes.....	66 00	66 60	+ 0 60
Fin próximo.....			
<b>Tesoro</b>			
Ob. 5 0/0 30 Junio 99			
Serie A de 500 ptas.	101 40	101 45	+ 0 05
B de 5.000.....	101 40	101 45	+ 0 05
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	89 30	88 50	- 0 80
Id. hasta 10.000 pts.	89 25	88 40	- 0 85
<b>Ultramar</b>			
Billetes Cuba 1886.....	50 50	50 50	»
Id. hasta 10.000 pts.	50 40	50 60	+ 0 20
Billetes Cuba 1890.....	42 25	42 50	+ 0 25
Id. hasta 10.000 pts.	42 35	42 60	+ 0 25
Ob. Filipinas 6 0/0.....	65 00	65 00	»
Id. hasta 10.000 pts.	65 75	65 50	- 0 25
<b>Marcos y Soles</b>			
Acciones B. Española	397 50	398 50	+ 1 00
Id. B. Hipotecario.....	105 50	105 40	- 0 10
Cédulas id. 4 0/0.....	105 50	105 40	- 0 10
Obig. id. 5 0/0.....	105 50	105 40	- 0 10
Banco Castilla.....	231 00	230 00	- 1 00
Ac. C. de Tabacos.....	231 00	230 00	- 1 00
<b>Cambios sobre el extranjero</b>			
<b>PARIS</b>			
A la vista, 33'80 por 100 beneficio papel.			
A 3 dias vista, 00'60 por 100 ídem.			
<b>LONDRES</b>			
A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas.			
A 8 dias vista, ídem, 00'00.			
A 60 dias vista, ídem, 00'00.			
A 90 dias fecha, ídem, 00'00.			
Paris 19 (12'05 t.)—4 0/0 exterior 44'95.			

**Después de la Bolsa**

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin mes, 54'00 dinero.—Cubas del 90, 00'00.—Barcelona (cierre), 53'75.—Paris (cierre), 44'90.

**Bolsa de Barcelona**

Barcelona 19 (4'04 tarde).

Interior, 4 por 100, 53'95.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable, 4 por 100, 66'00.—Cubas, 1886, 51'00.—Cubas, 1890, 42'75.—Obligaciones de Filipinas, 65'00.—Nortes, 24'50.—Colonial, 00'00.—Francia, 28'30.—Orense, 7'65.—Arnda.

**De la Agencia Fabra.**

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 45'00, 44'65 y 44'35.—3 por 100 francés, 102'07.

Londres 19.—Exterior español, 44'50.

## Charada

Esta cajita de dos primera segunda tres, ya te habrás un dos tres cuatro que es para darla á la línea.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR EN SA LA DE RA

## La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0. El barómetro marca 717.—Bu en tiempo.

## Cultos

Santo de mañana.—Santo Domingo de Silos y Santos Liberato, Julio y Maccario, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Martín, donde se celebrará misa y procesion para manifestar á las ocho; á las diez misa solemne y por la tarde termina el triduo y predicará después del rosario el P. Pompilio Diaz. En San Luis continúa la novena á Nuestra Señora de la O, predicando á las cinco el P. Santonja.

## Funciones para mañana

**TEATRO REAL.**—33 de abono.—T. 1.ª—A las 8 1/2.—Ótelo.

**ESPAÑOL.**—A las 8 1/2.—Tercer martes de abono.—Muérete y verás.

**PARISH.**—A las 9.—80.ª de abono.—3.ª serie.—T. par.—Curro Vargas.

**COMEDIA.**—Día de moda.—A las 8 1/2.—La criatura.—La cruz del túnel (estreno).

**ZARZUELA.**—Día de moda.—A las 8 1/2.—El duco de la Africana.—A las 9 3/4.—El postillon de la Rioja.—A las 10 3/4.—Segundo acto.—A las 12.—Gigantes y caballos zudos.

**LARA.**—A las 8 1/2.—Las soñadas.—A las 9 1/2.—El rey de Lydia.—A las 10 1/2.—La seña Francisca (reprise).—A las 11 1/4.—Segundo acto.

**APOLO.**—A las 8 1/2.—Pepé Gallardo.—A las 9 1/2.—El santo de la Isidra.—A las 10 3/4.—La chavala.—A las 12.—La fiesta de San Antonio.

**CASINO MUSIC-HALL.**—A las 9.—Grandes novedades.—Completes, chamosnets.—Señorita Paula del Monte.—Señorita Kara.—Guitarristas españoles Cuenca y Borull.—Baile español.

De 3 á 4 1/2 de la tarde.—Ensayos p blicos.

**ROMA.**—A las 8 3/4.—La nieta de su abuelo.—A las 9 3/4.—El pío de los yesos.—A las 11.—De piton á rabo.—A las 12.—Niña Rosa.

**BARBIERI.**—A las 8 1/2.—La comedia.—A las 9 1/2.—La s citas.—Compiets por Mlle. Jergés.—Baile.—A las 10 1/2.—El ilusionista señor Infantasi.—La (reus) monólogo por Mlle. Bergés.—Baile.

IMPRENTA DE EL CORREO.

Al-Abib se dejó caer sobre la alfombra con el rostro lívido, la mirada fija y brillante, los puños apretados y falto de movimiento y de respiración... En su inmenso dolor no encontraba lágrimas para llorar...

Medina y Aíha se arrodillaron á su lado y recostaron la frente sobre sus hombros, esforzándose en vano por contener los desgarradores sollozos que se escapaban de su pecho.

Kadidja permaneció en pie; dirigió al negro una ardiente mirada, sacó lentamente el puñal y se acercó disimuladamente á la hija de Ben-Allal.

Mahiah, adivinando el intento de la mora, se abalanzó hacia ella; asíó su mano entre sus nervudos dedos y le apretó con fuerza.

El puñal se escapó de la mano de Kadidja, el negro lo cubrió con su ancho plé, y mirando cara á cara á la asombrada mora repitió su frase favorita:

—¡Mahiah es prudente!... ¡Todo lo vé!... ¡El Djelep es sábio!... ¡El Djelep es sábio!...

Kadidja lanzó una iracunda mirada al enemigo que de improviso se atravesaba en su camino... Comprendió instantáneamente que había sido un instrumento, un juguete en manos del café; y la rábia que esta idea encendió en su corazón la sugirió un pensamiento horrible, inaudito.

Al-Abib, insensible á todo lo que pasaba en su derredor, conservaba la inmovilidad de la muerte; y las dos amigas inclinadas sobre él no se aper-

cibieron de la tentativa criminal de la mora ni de la generosa intervencion del negro...

Aprovechando el silencio y estupor de esta escena, Kadidja descolgó una bolsa de pólvora de Al-Arbi, suspen-

dida á un travesaño de la tienda, y rápida como una exhalacion se acercó al braserillo del pebetero y la vació en las ascuas con intrépida prontitud.

Prodújose una sorda y violenta explosion que incendió la tela de la tienda.

Kadidja cayó junto al braserillo, horriblemente mutilado el rostro y con los vestidos ardiendo.

Mahiah, loco de terror, levantó á Aíha entre sus robustos brazos y la sacó de la tienda por medio de las llamas; luego precipitóse de nuevo en busca de Medina, que le gritaba con desgarrador acento:

—¡Mi padre!... ¡mi padre!... ¡Salva á mi padre!...

En este instante el vallecito fué invadido por todos lados. Los eszadores y Sphals, guiados y precedidos del negro, habían echado plé á tierra, escalado briosamente las asperezas de los cerros, y se precipitaban como un alud sobre la deyráh.

De Candeuil se presentó en el momento en que Mahiah salía de la incendiada tienda, conduciendo entre sus brazos á la hija de Al-Abib medio desmayada... El capitán permaneció arrodillado junto á Medina, en tanto que el negro prodigaba los más respetuosos cuidados á la hija de Ben-Allal.

Un crujido de los travesaños de la tienda que el fuego carbonizaba vorazmente despertó á Medina de su letargo.

—¡Mi padre!... ¡mi padre!... exclamó la desconsolada jóven—salvad á mi padre!...

El capitán exhaló un grito y se lanzó en la tienda despreciando el espeso humo y los girones de tela incendiada que caían á manera de lluvia de fuego.

sin familia, sin otro amigo ni fortuna que su caballo, dirigió tristes miradas sobre los montones de escombros que le rodeaban y se inclinó vuelto hacia el Oriente dirigiendo á su implacable destino esta exclamacion:

—¡Dios es grandel!...

Ben-Allal es el génio del pueblo árabe vencido por la civilizacion. Génio que aparece moribundo en los límites de su imperio, cubierto de su primitivo esplendor, luchando hasta el último momento, y cayendo dignamente rodeado de toda la majestad de su grandiosa poesia.

El Califá, sintiéndose desfallecer con la sangre que derramaba de dos heridas, echó plé á tierra, y dirigiéndose al ángel que recoge las palabras piadosas de todo creyente en el momento supremo, dijo:

—Quiero morir sobre este suelo que he disputado tanto tiempo á los cristianos... Quiero cerrar los ojos para no ver el espectáculo de su latrocinio... quiero exhalar mi último aliento como mis cuatro hijos sobre el campo de batalla... Llegad, franceses codiciosos... llegad y cortad la cabeza al anciano jefe de los Djafrás y del Angaed... ¡Su alma sube al cielo para dar testimonio ante Dios de vuestras crueldades!...

El noble guerrero cayó de hinojos, vaciló como la encina cuyo tronco recibe los últimos golpes del hacha del eseador, se recostó sobre un brazo y entregó su alma á Dios; tendido sobre el helecho, á los plés de su caballo, que con el cuello tendido, empinadas las orejas, las narices dilatadas y los miembros estirados, olfateaba su glorioso amo como para reanimarle.

El Agá encargado de conducir las mujeres, los ancianos, los niños y los ganados de la deyráh del Califá y de los Beni-Kizás, había penetrado en los desfiladeros del Bogherá. Después de largos rodeos, subió, guiando la caravana, á una altura de difícil acceso, cubierta de arbolado y sumamente áspera, desde cuya meseta se veía en la profundidad un vallecito, encerrado entre cuatro montecillos contiguos y de terreno desigual, en términos de ser casi intransitable para la caballería. En este vallecito, el Agá, en cumplimiento de las órdenes que había recibido, ocultó la deyráh. Las tiendas de las mujeres fueron levantadas entre jaras y monte alto, donde los ganados pastaban libremente.

Medina, Aíha y Kadidja, estaban reunidas bajo el mismo pabellon. En cada uno de aquellos semblantes, ricos de juventud y de belleza, brillaba distinta expresion. Aíha se manifestaba melancólica; su matrimonio, interrumpido á causa del ataque de los cristianos y aplazado hasta el día después de la batalla, podía malograrse. Esta idea llenaba su alma de inquietud y le causaba despierta una cruel pesadilla. Al-Arbi, que había salido ileso en cien combates, podía ser herido mortalmente por una bala francesa, y la victoria, contra todas las probabilidades, favorecer una vez más á los enemigos del verdadero Dios... La pobre niña, perdida en un mar de tristes presentimientos, pasaba por la situación de todos los amantes que se rodean de lúgubres fantasmas.

Medina, tranquilizada acerca de la suerte del capitán, entregábase sin reserva á la tierna agitacion de un gozo inefable. El beso que rozó su mano en aquella noche dichosa de la evasion TOMO II.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. Arren dataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas. DIRECCIONES: Postal Villanueva, 11. Telegrafí Com Explosivos. Telefónico número 398. MADRID

LEYES CIVILES DE ESPAÑA. Don Leon Medina y Don Manuel Marañon. Abogados del Ilustre Colegio de esta corte. Novísima edicion que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil, como las de montes, aguas, expropiacion forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 en elegancia en encuadernado.

COMPANIA COLONIAL. Proveedora exclusiva de la Real Casa. CHOCOLATES Y CAFES. THEES EXTRA SUPERIORES. Bombones de crema y Praline. Mayor, 18.—Montera, 8, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envia tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. 6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8. Teléfono 217.

PERLAS DEL DR. CLERTAN. Aprobacion de la Academia de Medicina de Paris. Dedicacion a las enfermedades. A. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquenas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambre del estomago, tenidacion al sincopo). B. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vomitos). C. Perlas de Valerianas de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vértigos, ataxia incoordinada, palpitations nerviosas). D. Perlas de Resena de Tromentina de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquenas, neuralgias faciales, dística, lumbago). Fabricacion y origen, Casa L. Frere, Paris.

A la gran legion de enfermos nerviosos. El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evahidos, hipocandria, todo dolor, neuralgias, jaquecas, estrabismos (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, dolor cerebral, del oído y de la vista, asma nervioso, palpitations nerviosas, dolor que procede de acompañar a las reglas, histerismo, parálisis, fobias, etc., etc. El enfermo que hace uso del «Antinervioso Howard» experimenta rápidamente resultados que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entera de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afianza la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco ha veíamos envueltas, siente más potente la fuerza de las ideas y el acausar agradable y fácil. A estas modificaciones, únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El «Antinervioso Howard» no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebusante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escritores políticos, bolistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el «Antinervioso Howard»; 4 pesetas caja. Se manda por correo, previo envío del importe en sellos de giro. Venta, boticas y droguerías principales de España.—En Madrid, García, Capellanes, 1; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 18; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Burgos, Cid, 11; Badajoz, Santo Domingo, 39; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza de Isabel II, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 52; Cudalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Telum, 14; Lérida, Garmez, 26; Málaga, Granada, 42; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oriado, Sol, 1; Sevilla, Aranjuez, 2; San Sebastian, Bangochea, 5; Soría, Collado, 27; Valencia, Mercado, 73; Valladolid, Orates, 33; Zaragoza, Coso, 43.—Consultas personales ó por carta, prospectos y noticias al Dr. AUDET, Alcalá, 12, Madrid.

50 PÍLDORAS SALUDABLES DE MUÑOZ. Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desajonan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocandria, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 céntimos, puede con su correo. V. Muñoz, Trafalgar, 29, quien envia por correo al mismo precio. En provincias: Gijón, Sr. Escalera; Celanova, Sr. Vazquez; Agrada, Dr. Nuñez; Torrijos, Sr. Diaz; Huesca, Sr. Gallego; Navalmoral, Sr. Marcos; Almedrañejo, Sr. Blanco; Badajoz, Sr. Miguel y Guerra; Palencia, Sr. Fuentes; Huesca, Sucesor de Camo; Ciudad-Real, Sr. Saucedo; Guadalajara, Viuda de Bartolomé; Albaladejo, Sr. Martinez; Zaragoza, Sr. Clemente; Mayor, 9; Almería, Sr. Vivas Perez; Tarazona, Dr. Cuchi; San Sebastian, Dr. Cesadavante; Málaga, Sr. Cevallos; Sevilla, Sr. Fernandez; Argüelles, 5; Nava del Rey, Sr. Descalzo; Villena, Sr. Giner; Fregeal, Sr. Aguilera; Cáceres, Sr. Carrasco; Zamora, Sr. Martinez; Avilés, señor Carrascosa; Coruña, Sucesores de Villar; La Bañeza, Sr. Vegal; Puenteareas, señor Casares y otras muchas de las principales de España.

BOCA, GARGANTA, VOZ. PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL. De efectos rápidos y seguros para combatir las enfermedades de la boca y garganta, los por irritacion y de las primeras vías respiratorias, roncquera, afonía, cosquille, dificultad de tragar, feidez del aliento, anginas, picor, sequedad, etc. Se recomienda muy eficazmente a los fumadores, sacerdotes, oradores, cantantes, profesores y a toda persona que tenga que hacer mucho uso de la voz. No contienen clorato de potasa, que con el continuo uso debilita las mucosas del estómago. Nuestras pastillas, lejos de debilitar el estómago, son un precioso tónico de las vías digestivas. De venta en las principales farmacias. Al por mayor, M. García. Depósito central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid. Caja NUA peseta.—Va por correo certificada por 1'25.

ALUMNOS LIBRES DE DERECHO. Clase particular a precios económicos. Razón en la Administración de EL CORREO.

Neuralgias. PÍLDORAS de D. MOUSSETTE. Es menester leer con toda atención el prospecto que acompaña a cada frasco, respectivo modo de usarlo. Clin y Comar, Paris.

IBARRA Y COMPANIA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marbella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL. Exposicion de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precio en la estación de Cenicero. MARCA CONCEDIDA. Pedidos: Pueden hacerse al administrador en El Ciego (Alava) Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid D. Emilio Dominguez y Perez, Cuesta de Santo Domingo, num. 6, principal izquierda. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA. Alicante.—D. José Torres y Herp, calle de San Francisco, 74. Almería.—D. Juan Antonio Martinez, Reyes Católicos, 2. Alcoy.—D. Vicente Igual, Vall, 2. Avila.—D. Jesús Garcinuño, plaza del Alcázar 24. Badajoz: Sres. Carballo Hermanos.—El Globo.—San Juan, 44. Barcelona.—Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. id.—D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71, segundo. id.—Sres. A. y L. Pons Pla, A. Vifó, 17 bis. Bilbao.—D. Teodoro H. de Maruri, Estufa, 13. Burgos.—D. Adolfo Mazon, Lain-Calvo, números 2 y 4. Cáceres.—D. Antonio Lozano, Fintores, 4. Cartagena.—Sres. D. Alfonso Victoria é hijo, Puerta de Mércia, 37. Ciudad-Real.—D. Diego Pizarroso, calle de la Paloma, 15, Hotel Pizarroso. id.—Sra. viuda de D. Dámaso de Barreneche, fábrica de chocolates. Coruña.—D. Pedro Dorransoro, Paraiso, 14. Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. id.—D. Félix Martinez Muñoz, Real, 58. Gijón.—D. Manuel M. Menéndez, Corrida, 24. Granada.—Sres. Cullillo Hermanos, Hotel Ingles, San Mateo, 2. Huelva.—D. Valeriano Cerdia, Concepcion, número 12. Huesca.—D. Juan Aterés, Coso Bajo, 10. Jerez de la Frontera.—D. Francisco Cala Gamboa, calle de Santa Cecilia, num. 9. Linares.—D. Manuel Paso Rubio, «La Verdader», Pasaje del Comercio, 3. Logroño.—D. Mariano Lucia, Portales, 56. id.—D. Rufino Perez (Ojolino), San Blas, 3. Lorca.—Sres. Galardon y Segura, sucesores de «La Union Mercantil». Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Sevilla, 14. id.—Sres. Hércules de D. Hedefonso Trompeta, Barrionuevo, 6, antiguo almacén. Málaga.—D. Leovigildo Garcia Fernandez, Meson de Vélez, num. 1. Murcia.—D. J. Sanchez Pedreño, comestibles, Platería, 79. Orense.—D. Ricardo Mur, Progreso, 7. Oriado.—Sres. Viuda é hijo de D. G. Mori, C. madevilla, 5. Palencia.—D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel Continental, Barrionuevo, 14 y 16. Palma de Mallorca.—D. Mateo Pascual Vidal, Pamplona.—D. Tomás Zabala, Ciudadela, 11. Puerto de Santa María.—D. José L. Garcia, Luna, 48. Salamanca.—D. Modesto Ciller Minano, Rta. 13 y 15. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Julian Yeg, Jerez en La Granja, Valenciana, 1. id.—Hotel Vega. id.—Sres. Quintanilla y Alvarez, plaza del V. driado, num. 4. San Sebastian.—Sres. Balaguer Coll, y Ripoll, La Mallorquina, plaza de Guipúzcoa. id.—D. José Echave, La Urbana, plaza de Guipúzcoa, 15. id.—D. Prospero Delbos, Legazpi, 2. id.—D. Marcelino Almeyda, Garibay, 24. id.—D. Casio Mococho, Legazpi, 5. id.—D. Francisco M. Borda, Reina Regenta, 6. id.—D. José Arana, Alameda, 13. id.—D. Sebastian Abonx, plaza de Guipúzcoa, número 12. Santander.—Sres. Saro y Pardo, calle del General Espartaco, 5. Segovia.—D. Felipe Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—Sres. Juan y José M. de Olmedo, Sociedad de comandita, Alameda, 31. Toledo.—Hotel de Castilla. Trujillo.—D. Antonio Durán, Plaza, 23 y 24. Valencia.—Sra. Viuda de D. Manuel Gil. Congtería francesa. Antigua casa de Laurence, calle del Mar, 44. Valladolid.—D. Licio Vaquero, sucesor de Bascos, calle de Santiago, número 5 al 13. id.—D. Eudisio Lopez Civero, calle de Santiago, 1 y 3. Victoria.—D. Manuel Hernandez, plaza de la dependencia, 4. id.—Sres. D. Manuel Perez y C. Postas, 10. id.—Sres. Sucesores de Agraiz, Postas, 5. Zamora.—D. Antonio Monje, Santa Clara, 6. Zaragoza.—Sra. Viuda de D. C. Aramburu, Torre Nueva, 32. id.—D. Leoncio Padules Oliván, Pilar, 32. id.—D. Miguel Mur, Coso, 37. id.—D. Victorino Zarracuino, Coso, 56.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS. Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año. . . . . Pesetas. 60 id. 12 id. . . . . 30 Una botella . . . . . 2'50 Caja con 25 medias botellas de vino en su 4.º año. . . . . 36 Una media botella de vino en su 4.º año. . . . . 1'50 Advertencias.—La procedencia legitima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproduccion aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año á que corresponde el vino. Todos los envases se envian precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacias abonando al consumidor pesetas 0'25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacios del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.

del prisionero, habia, por decirlo así, quemado sus dedos... ¿Era el primero de su amante?... ¿Sería el último?... Su corazón afligido, pero libre del peso que le oprimia, palpitaba resignado, aunque sin perder la esperanza. Sus ojos, que el cautiverio del capitán habian llenado de lágrimas, no las derramaban ya, amparo alzabanse frecuentemente hacia el cielo, para pedirle que le permitiera ver al que solo podia animarlos. Kadidja parecia haber duplicado el atractivo de su belleza; su frente radiante y el resplandor de su rostro, lejos de amortiguar la delicadeza de los rasgos de su fisonomía, realizaban su expresión. La soberbia mora se entregaba sin reparo a los delirios de una alegría impetuosa. La venganza habia derramado en sus venas hasta la última gota de su hiel y de su veneno... Contemplaba a Aha con la feroz satisfacción del buitre que harto de sangre y de carnicería estrecha todavía entre sus garras la avecilla tímida que a orisionó durante su vuelo. Habia contado Kadidja uno por uno los disparos de cañon que desde el comienzo de la batalla habian retumbado con sonido pauroso en los valles y desfiladeros de la montaña... O Al-Abi es vencido y muerto en la refriega, ó regresa vencedor y magnífico al lado de su bella prometida... En este último caso, el puñal que oculta bajo su corpiño derribará a sus pies al morabito y herirá a la compasion a la hija de Ben-Allal... Si por el contrario Al-Arbi encuentra la muerte sobre el campo de batalla y los partidarios del Emir son vencidos, Aha, herida por una mano segura y celosa será la víctima expiatoria del perjurio.

Mientras llega la buena ó mala nueva, las tres jóvenes, sentadas una frente a otra, hablan solo del asunto que preocupa su atencion. Kadidja fuma su chibuc y llena el interior de la tienda de un humo ligero y odorífero. Un rico pabellero, puesto sobre un trípode a la entrada del pabellon, quema los más exquisitos perfumes. El silencio y la inquietud reinan en la tribu. Oyóse de improviso un nuevo cañonazo; Kadidja alzó la frente que habia inclinado pocos segundos antes y exclamó con el rostro radiante de júbilo, en tanto que su corazón palpitaba con violencia: —¡Paraca que aún no ha terminado la batalla!... —¡Pues qué!—murmuró Aha toda trémula;—¡los cristianos se defienden todavía! Al ver que habia cesado el cañonazo, interrumpió Medina: —¡Cref que los nuestros habian triunfado! Pero ya no se oye nada, nada... —¡Nada!...—reptieron Aha y la mora. Transcurridos algunos minutos de silencio, Kadidja exclamó de nuevo: —¡Los ángeles han dado la voz de alarma!... ¡Ebbis recoge las cabezallerías!... ¡El Dios terrible se revela a los guerreros!... Apenas la esposa de Al-Arbi acababa de pronunciar estas palabras sencenciosas, cuando las mujeres y los niños de la tribu, creyendo que habia terminado la refriega, subieron a los cerros del valle para satisfacer su anhelante curiosidad, registrando la montaña con sus inquietas y penetrantes miradas. Temiendo el Aga que está imprudencia comprometiera la suerte de las

familias confiadas a su custodia, hizo bajar a aquella muchedumbre, ansiosa de noticias, y la encerró en sus tiendas. Despues de dos horas de angustias y mortales sobresaltos, apareció un guerrero en la pendiente de uno de los cerros... era Al-Abib. Su caballo cubierto de polvo y de sudor y rendido por la fatiga, estaba a punto de ceder bajo el peso del jinete; sin embargo, hizo un postrer esfuerzo, excitado por las espuelas que desgarraban sus ijares, bajó con paso firme por entre las peñas de la vertiente del cerro y vino a caer delante de la tienda de Medina. En el acto el Aga y toda la tribu rodeó al jefe. Al-Abib fijó una ardiente mirada en aquellas madres y esposas, que con el terror retratado en el semblante, las manos juntas y la espalda encorbada por el dolor, no se atrevian a dirigirle una pregunta, y les dijo con acento breve y feroz: —¡Vuestros hombres y vuestros hijos han muerto...! Levantó precipitadamente la cortina que cerraba la entrada de su tienda, y exclamó con dolorido acento: —¡Hijos mias, nos han vencido!... es forzoso partir... —¡Y mi hermano?— interrumpió Medina;—¡mi hermano!... Aha y la mora inclinaron el cuerpo hacia delante para oír la respuesta de Al-Abib. —Nos hemos separado en medio de la refriega; creo que está con Ben-Allal. —Luego ¡mi padre vive!—exclamó Aha con ruidosa alegría. —Cuando lo perdí de vista no estaba herido... Espero que Dios no le habrá desamparado... ¡quién puede conocer el porvenir!... ¡Ay de mí!

Kadidja habla requerido su puñal; pero lo abandonó esperando, para ejecutar su venganza, tener nuevas noticias de Al-Arbi. —¡Y Mahiah!—preguntó. —Lo dejé con mi hijo. Kadidja no pudo disimular una sonrisa de júbilo. El corazón de aquella mujer de rostro angelical era implacable. Al-Abib hizo llamar al Aga y le mandó levantar inmediatamente el campo. Esta órden comenzó a ejecutarse en el acto. En esto, un hombre asomó la cabeza por encima de las rocas que coronaban uno de los cuatro cerros. Este hombre era Mahiah que, detenido en el camino por las dificultades del terreno que su caballo se habia negado a vencer, echó pié a tierra y ascendió con la ligereza del mono por las fragosidades de la montaña. Habiendo descubierto el negro el refugio de la deyras, se lanzó a la carrera por la enriscada pendiente y llegó rápido como una exhalacion a la tienda de Al-Abib en el momento en que iba a ser levantada. —¡Deteneos, deteneos!—gritó al café—todos los caminos están cortados por los cristianos... vuestro refugio no es conocido... ¡esperad aquí; esperad aquí!... —¡Y mi hijo!—exclamó Al-Abib irguiendo con majestad la frente. —¡Tu hijo!... —¡Sí, qué es de él!... ¡se ha refugiado en Marruecos! —Ha muerto, —¡¡Muerto!!... —Los cristianos han cortado su cabeza... lo he visto. El café acentuó lentamente estas últimas palabras fingiendo la mayor pena y espanto... Triunfaba...